

2024年湖南省密码工程技术研究中心后备人才及密码项目工程开发人员招聘笔试参考题库附带答案详解

一、第一部分 常识判断（根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、下列与氢燃料电池车有关的说法错误的是：

- A. 氢燃料电池车的最终排出物是水
- B. 氢气可以通过生物发酵和电解水等方法制取
- C. 北京冬奥会中大量使用了氢燃料电池车
- D. 氢气和氧气在内燃机中反应产生电能

【正确答案】

D

【答案解析】

本题考查科技常识。

A项正确，氢燃料电池是将氢气和氧气的化学能直接转换成电能的发电装置。因为产物只有水，所以氢燃料电池对环境无污染。

B项正确，制氢的方法有很多，包括电解水、金属与酸反应、水煤气法、生物发酵法等。

C项正确，北京2022年冬奥会以氢能出行为主，作为新能源的“种子选手”，氢能零排放、储运便捷、来源与应用范围广泛。在这届冬奥会上，投入使用的氢燃料电池客车不仅动力强劲，其乘坐舒适度也高于传统燃油客车。北京市还投入运行首座冬奥会配套加氢站——福田加氢站。

D项错误，氢燃料电池的本质是一个发电装置，利用氢气和氧气产生电化学反应释放出电能和热能，而不是让氢气和氧气在内燃机中直接反应。氢燃料电池车的工作原理是：将氢气送到燃料电池的阳极板（负极），经过催化剂（铂）的作用，氢原子中的电子被分离出来，失去电子的氢离子（质子）穿过质子交换膜，到达燃料电池的阴极板（正极），而电子是不能通过质子交换膜的，这个电子只能经外部电路，到达燃料电池的阴极板，从而在外电路中产生电流。

本题为选非题，故正确答案为D。

2、2022年，陕西省文化事业文化产业繁荣发展。下列与之相关的表述不准确的是：

- A. 西汉霸陵入选年度“全国十大考古新发现”
- B. 《伟大历程——中共中央在延安十三年历史陈列》《青铜之冠——秦陵彩绘铜车马》获得全国博物馆十大陈列展览精品奖
- C. 汉中绿茶制作技艺入选联合国非物质文化遗产代表作名录
- D. “长安十二时辰+大唐不夜城”唐文化全景展示创新实践项目入选年度文化和旅游最佳创新成果

【正确答案】

C

【答案解析】

本题考查政治常识。

A、B、D三项正确，C项错误，2023年陕西省政府工作报告在“2022年工作回顾”的“（五）守正创新推动文化事业文化产业繁荣发展”部分指出：加大文物和文化遗产保护力度，延安革命文物国家文物保护利用示范区建设进展顺利，西汉霸陵入选年度“全国十大考古新发现”，《伟大历程——中共中央在延安十三年历史陈列》《青铜之冠——秦陵彩绘铜车马》获得全国博物馆十大陈列展览精品奖，咸阳茯茶制作技艺、西凤酒酿酒技艺分别入选联合国和国家非物质文化遗产代表作名录……“长安十二时辰+大唐不夜城”唐文化全景展示创新实践项目入选年度文化和旅游最佳创新成果。

本题为选非题，故正确答案为C。

3、新形势下，党面临的执政考验等“四大考验”是长期的、复杂的、严峻的，必须进一步加强党的建设，全面从严治党，下列不属于“四大考验”的是：

- A. 改革开放考验
- B. 市场经济考验

- C. 外部环境考验
- D. 反腐倡廉考验

【正确答案】

D

【答案解析】

本题考查政治常识。

在纪念建党90周年的讲话中指出，全党必须清醒地看到，在世情、国情、党情发生深刻变化的新形势下，提高党的领导水平和执政水平、提高拒腐防变和抵御风险能力，加强党的执政能力建设和先进性建设，面临许多前所未有的新情况新问题新挑战，执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的。故“四大考验”中并不包括反腐倡廉考验。

本题为选非题，故正确答案为D。

4、关于古城，下列说法错误的是：

- A. 丽江古城位于洱海盆地
- B. 阆中古城是古代巴蜀的军事重地
- C. 徽州古城具有“城套城”的建筑风格
- D. 平遥古城的民居建筑呈现左右对称的特点

【正确答案】

A

【答案解析】

本题考查地理国情。

A项错误，洱海盆地是一个断陷型的山间小盆地，其范围内有大理古城、崇圣寺三塔、蝴蝶泉等风景名胜。丽江古城位于云南省丽江市古城区，坐落在丽江坝中部，距离洱海160多公里，不在洱海盆地范围内。

B项正确，阆中古城地处四川盆地东北部，位于嘉陵江中游，秦巴山南麓。山围四面，水绕三方。东靠巴中市、仪陇县，南连南部县，西邻剑阁县，北接苍溪县。2000多年来，一直是巴蜀要冲，军事重镇。

C项正确，徽州古城，又名歙县古城，古称新安郡。始建于秦朝，自唐代以来，一直是徽郡、州、府治所在地，故县治与府治同在一座城内，形成了城套城的独特风格。

D项正确，平遥古城位于山西省晋中市平遥县。古城较为完好地保留着明清时期县城的基本风貌，民居建筑布局严谨，轴线明确，左右对称、主次分明、轮廓起伏，外观封闭，大院深深。

本题为选非题，故正确答案为A。

5、为了“扩内需、保增长”，2009年国务院同意地方发行2000亿元债券，由财政部代理发行，列入省级预算管理。居民购买地方政府债券所获得的利息收入属于（ ）。

- A. 债务收入
- B. 红利收入
- C. 劳动收入
- D. 资本收入

【正确答案】

D

【答案解析】

政府债券对于债务人来说是一种集资方式，而对于债权人来说就是一种投资方式，居民购买地方政府债券所获得的利息收入，是非劳动收入，也是资本收入，既不是债务收入也不是红利收入。因此D项正确。

6、下列哪一情形下，乙的请求应得到法律的支持？（ ）

- A. 甲和乙约定一同去看足球比赛，但是甲迟到一小时，乙要求甲赔偿损失
- B. 甲听说房价很快就要大涨，便告诉乙，乙信以为真赶紧购买房产，没想到几个月后房价大跌，乙要求甲赔偿损失
- C. 甲对乙承诺，如果乙比赛夺冠，甲将陪同乙出国旅游，后来乙果然夺冠，但是甲以工作忙为由推脱，乙要求甲承担赔偿责任
- D. 甲与其妻乙约定，如果因甲出轨导致离婚，甲应补偿乙20万元，后来二人果然因此离婚，乙要求甲依约赔偿

【正确答案】

D

【答案解析】

《民法通则》第二条规定，中华人民共和国民法调整平等主体的公民之间、法人之间、公民和法人之间的财产关系和人身关系。并非所有的社会关系都属于民法调整的对象。AC两项，“约定一同去看比赛”和“陪同出国旅游”是道义上的责任，受道德调整，因而不属于民法调整的对象。B项，甲只是向乙转述自己的听闻，乙作为成年人有判断信息真伪的能力，应当自己承担依照该信息行事而产生的风险，因此甲不承担乙在法律意义上的请求权。D项，夫妻之间对出轨导致离婚的补偿协议，符合民法中意思自治的原则，该协议有效，乙依照协议约定主张的请求权应得到支持。

7、行政主体是指依法享有行政职权，能以自己的名义行使国家行政职权，并能独立承担因此产生法律责任的组织，下列不属于行政主体的是：

- A. 深圳市福田区信访局
- B. 深圳市福田区建筑工务署
- C. 深圳市福田区福田街道办事处
- D. 深圳市公安局福田分局福田派出所

【正确答案】

B

【答案解析】

本题考查法律常识。

行政主体是指享有国家行政权力，能以自己的名义从事行政管理活动并独立承担由此产生的法律责任的组织。行政主体不仅仅是行政机关，还包括法律法规授权的组织。

A项正确，信访局是县级以上人民政府信访工作机构是本级人民政府负责信访工作的行政机构，属于行政主体。

B项错误，深圳市建筑工务署是根据《印发深圳市建筑工务署职能配置内设机构和人员编制的规定》和《关于调整市建筑工务署体制的通知》规定，深圳市建筑工务署为市政府直属正局级行政管理类事业单位。不属于行政主体。

C项正确，我国的行政机关包括政府及职能部门、派出机关和派出机构，街道办事处是派出机关，属于行政主体。

D项正确，行政主体包括行政机关和法律、法规授权组织，其中行政机关包括政府及职能部门、派出机关和派出机构，派出所属于派出机构，属于行政主体。

本题为选非题，故正确答案为B。

8、掌握历史纪年方法是历史学习的重要内容，下列有关历史纪年的叙述，正确的是（ ）。

- ①中国第一个奴隶制王朝夏朝建立的时间约是公元前二十一世纪前期
- ②乾隆四十年是乾隆皇帝四十岁那一年
- ③中国第一部社会主义性质的宪法颁布于甲午年
- ④根据当时的报纸记载：“民国”四十五年台湾摆脱日本的殖民统治回到祖国的怀抱

- A. ①②
- B. ②③
- C. ①③
- D. ③④

【正确答案】

C

【答案解析】

②错误，乾隆四十年是以年号纪年，从乾隆这个年号开始使用时开始纪年的，乾隆四十年是乾隆这个年号使用的第四十年，而不是乾隆四十岁那一年；④错误，民国纪年法是以公元1912年“中华民国”成立为起始的纪年方法，1945年台湾摆脱日本的殖民统治是“民国”三十四年。

9、根据《中华人民共和国噪声污染防治法》，下列噪声污染情形与作出责令改正或处罚决定的主体对应错误的是：

- A. 甲企业在噪声敏感建筑物集中区域改建厂房造成工业噪声污染——住房和城乡建设部门
- B. 乙企业无排污许可证排放工业噪声——生态环境主管部门
- C. 丙商场在促销时持续使用高音喇叭发出噪声——地方人民政府指定的部门
- D. 丁驾驶拆除消声器的机动车轰鸣行驶——公安机关交通管理部门

【正确答案】

A

【答案解析】

本题考查法律常识。

A项错误，根据《中华人民共和国噪声污染防治法》第七十四条第二款规定：“违反本法规定，在噪声敏感建筑物集中区域改建、扩建工业企业，未采取有效措施防止工业噪声污染的，由生态环境主管部门责令改正，处十万元以上五十万元以下的罚款；拒不改正的，报经有批准权的人民政府批准，责令关闭。”因此，甲企业在噪声敏感建筑物集中区域改建厂房造成工业噪声污染，应由生态环境主管部门责令改正。

B项正确，根据《中华人民共和国噪声污染防治法》第七十五条规定：“违反本法规定，无排污许可证或者超过噪声排放标准排放工业噪声的，由生态环境主管部门责令改正或者限制生产、停产整治，并处二万元以上二十万元以下的罚款；情节严重的，报经有批准权的人民政府批准，责令停业、关闭。”

C项正确，根据《中华人民共和国噪声污染防治法》第八十一条规定：“违反本法规定，有下列行为之一，由地方人民政府指定的部门责令改正，处五千元以上五万元以下的罚款；拒不改正的，处五万元以上二十万元以下的罚款，并可以报经有批准权的人民政府批准，责令停业：（一）超过噪声排放标准排放社会生活噪声的；（二）在商业经营活动中使用高音广播喇叭或者采用其他持续反复发出高噪声的方法进行广告宣传的；（三）未对商业经营活动中产生的其他噪声采取有效措施造成噪声污染的。”

D项正确，根据《中华人民共和国噪声污染防治法》第七十九条第一款规定：“违反本法规定，驾驶拆除或者损坏消声器、加装排气管等擅自改装的机动车轰鸣、疾驶，机动车运行时未按照规定使用声响装置，或者违反禁止机动车行驶和使用声响装置的路段和时间规定的，由县级以上地方人民政府公安机关交通管理部门依照有关道路交通安全的法律法规处罚。”

本题为选非题，故正确答案为A。

10、社会治理现代化是国家治理体系和治理能力现代化的题中应有之义。关于社会治理现代化的内容，下列表述正确的是：

- ①社会治理结构的合理化
- ②社会治理过程的民主化
- ③社会治理方式的科学化
- ④社会治理目标的多样化

- A. ①②③
- B. ①③④
- C. ①②④
- D. ②③④

【正确答案】

A

【答案解析】

本题考查政治常识。

①②③正确，④错误，作为国家治理的重要领域，社会治理必须正确处理好维稳与维权、活力与秩序的关系，充分调动一切积极因素，确保社会既充满生机活力又保持安定有序。因此，提高社会治理效能，助推社会治理现代化，是完善国家治理体系和提升治理能力的应有之义。当前我国社会治理体系不断完善，社会安全稳定形势持续向好，人民生命财产安全得到有效维护，人民群众对社会事务参与意愿更加强烈，广大人民群众的安全感和满意度不断增强。提高治理效能，加强和创新社会治理，逐步实现社会治理结构的合理化、治理方式的科学化、治理过程的民主化，将有力推进国家治理现代化的进程。

故正确答案为A。

11、认为决策是一个动态的过程，这一思想来源于（ ）。

- A. 理查德·施奈德
- B. 伊斯顿和拉斯韦尔
- C. 西蒙
- D. 林德布罗姆

【正确答案】

A

【答案解析】

伊斯顿和拉斯韦尔将决策概念带到互动、正式和非正式关系的层面上；西蒙从理性、非理性的心理层面考察决策；林德布罗姆义加上了渐进主义的解释；施奈德将决策界定为“决策是一个过程，它是指决策者为达到想象中未来事务的状态，从社会所限制的各种途径中，选择一个行动计划的过程”。因此A项正确。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/848053113043006033>